

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A NEJLEPŠÍ ČESKÝ TÝDENÍK NA ZEMĚ

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLESON, Postmaster General.

ZALOŽEN R. 1892. — ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 6. ČERVNA, 1918.

ČÍSLO 46.

## Reservy spojenců tarasí cestu k Paříži

### Reservy generála Focha zastavují postup sborů teutonských na Paříž

Francouzské sbory mocnými protiútoky zmocnily se důležitých strategických míst ve středu bitevní linie.

Londýn, 3. června. — Sila generála Focha byla počítána na vítězství na bitevní frontě v úterý císař Vilém a jeho princové v bitvě o Paříž. Na včerejší dny, vedoucí od Soissons k Chateau Thierry, kde Němci v sobotu, pokračují ve svých útokcích, zmocnili se dalších vesnic a po té pokusili se postoupiti dále směrem západním. Vojska francouzská postavila se na skvělý odpor na nově zesílených liniích a prudkými protiútoky zmocnily se znovu Longpontu, Corey, Favorolles a Troesnes, důležitých to strategických míst ve středu linie, vedoucí k lesu Villers-Cotterets, který zdá se býti přítomnou metou nepřátelských snah.

Německé sbory však doposud mají ve své moci vesnici Vaurezis, západně od Soissons, a dále na jih Saconin Et Breuil, Chaudun, Liéy a Bourresches. Posledně jmenované místo nalézá se přímo západně od Chateau Thierry. Němci dále na jih západně od Chateau Thierry nepřítel dostihl řeky Marne. Nikde vetřelci až doposud nečinili vážného pokusu o přebrodění řeky a ve všech místech východně od Chateau Thierry udržují se na severním břehu řeky. Je možné ovšem, že Němci mají v úmyslu překročit řeku, až čas k tomu bude příhodnějším, ježto ve středu linie mezi Chateau Thierry a Remešem podařilo se jim zatlačiti zpět linie spojenců přes Remeš-Dormans cestou mezi Olizy-Violaine a Villa En Tardenois a tlačí se nyní ku předu k řece Marne.

To bylo ale jediné místo na jejích levém břehu, kde byli schopni docílit nových zisků, jakkoliv vrhli nové divize do bitvy a mezi nimi některé nejlépe vycvičené sbory. Nesetkavše se s úspěchem obkličili město Remeš z boku přímými útokem, Němci snaží se nyní rozšířiti svoje záborové území, ležícího jižně od Remeš-Dormans cestou a tím způsobem se dostati v bok proslulému katédralovému městu a vynutiti tak jeho kapitulaci.

V bojích v bezprostředním okolí Remeš nepřítel zmocnil se tvrze De La Pompelle, ale nebyl schopen dlouho se v ní udržeti, ježto vytlačeni byli za krátkou dobu protiútokem francouzských sborů.

V celku sedmý den nové bitvy sledává linie spojenců od Soissons k Remeš, jakkoliv zatlačena byla zpět v různých místech, ne tak příliš tlačená jako v předcházejících dnech a ovidně silnější a houževnatější obhajovnou proti nepřátelským nárazům.

Angličané v oblasti Arras, Lensu a Bethune pokračují ve svých zákopových nájezdech operacích proti Němcům.

Na italském jevišti válečném doposud panuje klid a očekávána německo-rakouská ofenziva se doposud nevyvinula.

Amsterdam, 3. června. — P. Rosner, zpravodaj časopisu Local Anzeiger, praví, že císař Vilém navštívil německou armádu severně od Remeš ve čtvrtek, kde zůstal až do večera, pracuje s jednotlivými veliteli a přijímá je zprávy z bojiště.

Londýn, 3. června. — Polní maršálek von Hindenburg považován byl v důsledku nedávného objevivších zpráv a pověstí že téžee nemocného a dokonce i mrtvého, ale Paul Rosner, zvláště žurnalistický průvodce císaře

AMERICHTÍ NÁMORNÍCI, POSÍLAJÍCÍ DEPEŠE VE FRANCII



Členové marínových sborů Spojených Států, kteří vyznamenali se v mnohých útkáních v zámoří, posílají depeše svým kamarádům "někde ve Francii."

### Americké vojsko dostihlo posic v bitevní linii

Němci doráží na spojenece v snaze po otevření cesty k Paříži.

Londýn, 3. června. — S levým křídlem, dotýkajícím se řeky Marne, a pravým, pojmím se s bitevní frontou u Noyonu, Němci ve své nové ofenzivě dorážejí na linie spojenců ovidně v naději, že podaří se jim zdrtiti výběžek u Soissons a otevřít cestu k Paříži podél Marne a Oise. Oznámuje se, že za tím cílem používají dobře tři čtvrtin milionu vojáků.

Jakkoliv nepřítel zaujímá severní břeh řeky Marne v šířce asi třicet mil, na východ od okolí města Chateau Thierry, přece nezdá se, že doposud učinil nějakého vážnějšího pokusu o překročení tohoto říčního proudu. Hlavní směr nepřátelských snah vede západně od této cesty, na tyto německé záměry plně odhalené generál Foch činí dispoice se svými sbory k čelení tomuto pohybu. Francouzové zdají se býti již v značné síle v cestě náporu armád německého korunního prince směrem západním od soissonske cesty k Chateau Thierry.

Němci, dle zpráv, získaných v nedělní ráno, byli úspěšnými v proniknutí pod dvon a půl míle do takřka čtyřech mil v místech západně od této cesty. Byli však zastaveni, aspoň na dobu přítomnou, v Chaudun, tři míle od této cesty, kteroužto osadu Francouzové nejdříve ztratili a po té znovu dobyli v zoufalém zápasu, a stejně před Caouy a Neuilly St. Front k jihu.

Právě před Soissons vojska německého korunního prince byla zatlačena zpět na řecu Crise, která běží na severní a jižní linii skrze toto město. V útkáních na této frontě několik set zajatých bylo získáno francouzskými sbory a v bojích u Soissons zvláště Němci byli značně vytrestáni.

Nedaleko Marne, v okolí Chateau Thierry, důležitého to bodu na řece, situace je poněkud nejasnou, zdá se však, že Francouzové zřídili si tu ochrannou linii severozápadně od Marne k Chartevés, tři a půl míle severovýchodně od Chateau Thierry, jež pojí se s jejich severní a jižní linií nad posledně jmenovaným městem, které Němci silně ohrožují.

Remeš, nalézající se na levici německého postupu, je doposud v rukou spojenců a v době přítomné nejeví se žádná snaha na straně Němců rozšířiti svůj výběžek v tomto směru, vyjímaje v úzkém klínu, který poněkud rozšiřují podél Marne. Linie mezi Remešem a řekou Marne vede téměř všeobecně podél Dormans-Remeš cesty.

Pařížské zprávy sdělují, že velké spojenecké rezervní sbory podlejí se již na bojích a současně naznačují, že americká vojska se nalézají již v bitevní oblasti, nalézající se v místech, kde jejich zakročení bude snadné, jakmile doba k němu bude příhodnou.

Zprávy z italské fronty naznačují, že dlouho očekávaná rakouská ofenziva nepochoybně bude brzy zahájena. Itálie, jak se zděhuje, je připravena na všechny eventuality a má lepší zásoby moderního válečného materiálu než kdykoliv od svého vstupu do války.

Sopka Vesuv opět vybuchla. Řím, 3. června. — Hora Vesuv opět vybuchla, dle zpráv sem došlých. K poslednímu výbuchu došlo v roce 1906. Ztráta na životech tehdy byla poměrně malá. — Více jak 1,000,000 lidí žije v Neapoli a bezprostředním okolí sopky.

### Italský velvyslanec Československé Národní Radě.

Washington, D. C., 3. června. — (Č. S. T. K.) — Československá Národní Rada ve Washingtoně jmenovala celou větve československé v Americe zaslala premiéru italskému Orlandovi tento kabelografický projev k výročí vstupu Itálie do války: "Ve výročí vstupu Itálie do války československý lid v Americe zdraví slavnou a statečnou armádu a lid italský, jež s nezlomným heroismem a bezpříkladným sebeobětováním vede naše bratry v boji proti společnému nepříteli. Nechtějí společně prolítá krev spojů nás nerozlučitelným svazkem přátelství a vede nás k vítězství, jež přinese svobodu všem. Sláva Itálii sjednocené a vítězné." Tento projev zaslán byl v opise také italskému velvyslanci ve Washingtoně, jež odpověděl dopisem: "Po svém návratu z New Yorku našel jsem Vaš dopis spolu s kopií kabelogramu, jež Československá Národní Rada poslala premiéru Orlandovi. Četl jsem s poctou hluboké vděčnosti Vaš krásný tribut Itálii a potvrzení přátelství československého lidu. Posílání Vaší statečnou armádu a společnými našimi ideály, vím, že dospějeme společně k docelení společných tužeb. Přijímáte, prosím, také mé nejteplejší díky. — Zeela upřímně Váš, Maechi di Celere."

### Dvě skladiště spojového arzenálu zničena požárem.

St. Louis, Mo., 3. června. — Skladiště arzenálu Spojených Států čísla 23 a 24 v tomto městě zničena byla požárem krátce po půlnoci a ztráta armádního vypravění zde se nalézajícího se odhaduje na \$3,000,000. Všechny hasičské přístroje ve městě a všechny hasičské sbory byly zaměstnány zápasem proti plamenitmu, který ohrožovaly za více jak \$6,000,000 armádních potřeb, složených ve větším skladišti. Rakouský poddaný byl zatčen v ohradě krátce po té, kdy ozval se výbuch, který, jak se za to má, zavůnil požár. Vedle toho došlo k jinému výbuchu, kterým skladiště byla částečně zničena. Důstojníci ubytovacího oddělení sdělili, že více jak 15,000,000 yardů khalitky na hotovení armádních uniforem bylo zničeno.

### Francouzské obyvatelstvo přehá před Huny.

S francouzskými armádami v poli, 3. června. — Ze všech míst sedesátimílové fronty mezi Remešem a Soissons proudy upřehlíků hrnou se po cestách, vedoucích do střední Francie, přechajíce před vpádem Hunů. Úděl těchto upřehlíků je žalostný. Na vozíky své naložili jenom nejnuttnější a vydali se ku předu, aniž by věděli, kde se zastaví. Všechny možné vozíky jsou v užívání, dobytkem tažené větší vozy i ruční menší vozíky. Na vrchu různých balíků a beden staré ženy sedí s nejmenšími dítkami, ostatní členové rodiny jdou pěšky. Některé upřehlíky nemají vozíků a nesou všechno svoje příslušenství na svých bedrech. Tu a tam mezi přehlíky hnáno je menší stádo hovozího dobytka, koní, ovcí a koz. Míle dlouhé jsou tyto průvody upřehlíků a prohlížte-li nešťastníky pozorně, nenaleznete mezi nimi mladších mužů. Většinou jsou to ženy, dívky, děti a stařiči. Každý Francouz, který je schopen uнести pušku, nalézá se na frontě.

### Armádní rozpočet přijat domem zástupců.

Washington, D. C., 3. června. — Největší výroční rozpočet v historii, autorisující vydání \$12,041,682,000 a splnomocňujícího presidenta Wilsona, aby povolal do zbraň všechny muže, kteří mohou býti vycvičeni a vypravěni, byl přijat domem zástupců a poslán byl do senátu. Dům zástupců přijal tento armádní rozpočet po neobyčejně krátké debatě, neboť jednání o rozpočtu trvalo jenom tři dny. V rozpočtu činí se opatření pro vydržování armády o 3,000,000 mužech během nadcházejícího roku v souhlasu s vládním programem o rychlém posílání vojáků do Francie.

### Účastníci Praagerova lynče osvobozeni porotou.

Edwardsville, 3. června. — Jedenáct mužů, obviněných z lynče Roberta Praegera, pro-německého agitátora, v Collinsville, Ill., dne 5. dubna, bylo osvobozeno porotou, která o případu urážovala pouze pět minut a hlasovala jen dvakrát. Radosný pokřik a jasot uvítal tento rozsudek. Praeger byl davy lidu pověšen po vypuzení z přízemku radnice v Collinsville, kam policie jej ukryla, Praeger obviněn byl z pro-německých aktivit, jeho přátelé však tvrdí, že byl loyálním, k Americe.

### Turci vraždí obyvatelstvo Kavkazu.

Washington, D. C., 3. června. — Depеше odboru státu praví, že Turci, podporováno svým císařským pánem, Němce, provádí ve velkém zvržení na Kavkaze, niče životy armenských mužů, žen a dětí v celých tisících v kampani za účelem jejich vyhlazení. Ruský ministr zahraničních záležitostí poslal ostrý protest do Berlína proti zločinnému řádění spojenců. Rakousko a Finsko uzavřely mírovou smlouvu. Mezi Ukrajinou a Ruskem doposud nedošlo k podepsání příměří.

### Němci zacházejí příkrě se zajatými Američany.

S americkou armádou ve Francii, 3. června. — Ruský zajatec, který nedávno vrátil se z Německa, učinil v Moskvě prohlášení, které zde bylo získáno, v tom smyslu, že s americkými zajatci v Německu je špatně zacházeno. Rus viděl americké zajatce v táboře v Tuelhel v západním Prusku a tito požádali jej, aby oznámil, že je s nimi jednáno brutálně. Američtí zajatci prohlásili, že hladovějí a jsou úplně bez peněz. Dle jeho sdělení, Němci vzali Američanům šatstvo hned po jejich příchodu do zajateckého tábora. Zvláště jednalo se jim o to, aby se zmocnili americké obuvi. Sdělili americkým zajatcům, že nemohou nositi tak dobrého šatstva v práci a že svrsky jejich budou uloženy až do jejich návratu zpět do Ameriky. Rus prohlásil, že každý ví, že to je jenom omluva okradení zajatců o jejich slušné šatstvo.

### Výcvik amerických vojáků trvá jen šest měsíců.

Washington, D. C., 3. června. — Tak úsilovný je výcvik amerických vojáků v evišebních táborech, že rekrut v šesti měsících je pohotov pro službu. V minulém roce k takovému výcviku bylo třeba osmi až devíti měsíců a v některých táborech ještě déle. Má se za to, že později po třech až čtyřech měsících výcviku v této zemi američtí vojáci budou posíláni do Francie, aby tam svůj výcvik dokončili.

### Válka přinesla nové příležitosti černochům.

Washington, D. C., 3. června. — Válka přinesla černochům ve Spojených Státech více výdělků a více příležitosti ukázkati, čeho jsou schopni, než kterákoliv předcházející doba. Černošská vojska poslána byla do Francie ve velkém počtu. Dostalo se jim příležitosti ukázkati svoje schopnosti na bitevní linii, kde osvědčili se jako dobří bojovníci. Chování černých vojáků v zámoří je všeobecně chváleno. Velké množství amerických černochů zaměstnáno je ve Francii při konstrukčních pracích a i v tomto povolání se nalézají uplatňují.